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Die Revolution in China,

Der Fithrer der Aufftdandifden, Lipuandeng,
teilte den fremden Sonjuln in Hanfau mit, er fei gum
Prafidbenten bder dinejifden Republif
proflamiert worden. Die fremden Gefandten in
Reting, denen die Ynfiindigung iibermittelt tourbde, Haben
fie unbeantwortet gelaffen. Riyuanheng madte fecner den
Borfdlag, daf er die Berwaltung der Jolldmter
in Tjdhangjdha und in anderen im Bejig der Auiijtandijdhen
pefindlichen Hafen iibernehmen wolle. Die Gejandten
erhoben jedodh) dagegen Ginjprud und wiefen daranf
hin, dap die 3olle bereitd verpfandet jeien. €3 wucde da-
fer vereinbart, daf die Bolle sur Berfiigung des General-
infpefteurs bleiben follen. Die Gefandten antworteten alfo
nur auf die Anfrage von Liyuanbeng, welde die JInterejjen
per fremden Mddyte direft beriihrt. [ndem die Madte die
durcdy force majeure gejchaffene Rage anerfannten, han-
pelten fie im Ginflang mit den Bejtimmungen des inter-
nationalen Redhts fiir foldhe Falle.

Die Geriidite iiber den T od desd Kr iegds
mintfters Pintidang erhalten fidy hartnddig und haben
die Beamten, wie die Mandidhus in Pefing, in arofe ln-
rube verfest. Jhre Familien wandern weiter in grofer An-
3abl aus. Die fremden Niederlafjungen in Tientfin und
im Siiden fiillen fidh mit Fliidytlingen. p

Die fremden Banfen in Pefing waren geneigt, der
Sregierung Beiftand 3u gewdbren. Da fie aber su_der An-
ficht Famen, dafy die Qage einen rein po[ihirf)e]t Gharafter
annahm, fo unterbreiteten fie die Frage ibren Obers
Teitungert it Guropa und Amerifa.

Nadh ettwad unbejtimmt gehaltenen antlichen. Beriditen
follen die Megierungdtruppen die Aufjtandi-
fden am 26. cr. gefdilagen und Tidangtoefu
eingenommen Dbaben,  twobei die Aufitandijden
700 Mann an Toten verloren haben jollen.

Gine Meldung aud Mufden bejagt: Die Ab-
fendung von Truppen, Waffen und Munition nad) dem
@itden dauert fort. Am 26. cr. wurden 200 Patronentiften
und 150 Artilleriegeidhofie fomwie mebrere Bergaeidiibe ab-
aefandt. Der Generalgouverneur Hat auf dad jtrengite die
usfubr von Silber verboten. Jm Jujammenbang damit
fand am Donnerstag am Stadttor ein Sujammenitof
awijhen dhinefifcher Polizei und Japanern ftatt, die fiir
10000 Dollar Gilber ausfiihren ollten. Ein Japaner
wurde dabei ernitlidh verwundet, die iibrigen yourden vers
haftet, jedodh) auf Berlangen ded japaniidhen Konfuld wieder
freigelaffen. — Bur Berjilictung ded Wedhfelfonds der Re-
aierungdbanf treffen and den Banffilialen in Bizifar und
anberen Stibdten hier Silberfendungen ein. Die Noten der
halbamtlichen Probvinzialbanfen find vollig entivertet. f)[nf
jamtlichen Telearaphendmtern ift die Annabme von priva-
ten Depefdien iiber den Gana der Ereignifie in den auf-
ftandifchen Provingen eingeftellt.

Dev italienifdi-tiivhirdie Hrieq,

Die verlujtreiden Kampfe bei Tripolis.

Die ,Agencia Stefani” meldet aus Tripolid unter
bem 27. cr.:

Nady einer durdivadten, aber rubigen Nadit bemeriten die
Staliener gejtern friif gegen 5 1hr 20 Minuten, dap bdie Titrfen,
qeitiit auf betrdditlidhe Arvaberfontingente, cinen neuen Ungriff
planten. 8 hanbdelte jid) um eine grope Menge Bemwafineter;
mefr al8 6000 Mann waren bereitd durd) Flugseuge bon Agiazia
ber gemeldet, bdic, mnod) bdurd) gejtern angefommenc grofe
Gruppen verjtarft, den Angriff durd) jtarfe Meitergruppen bes
gannen.  Arab nd Tiirfen cridjienen auf der gangen von den
Jtalienern um ipolis gehaltencn Linie, pom Gamgarejo am
rediten el bi3 hinauf zum Rande der Daje, bei bden
Ctellunaen von meliana, Sidimesri, dem feinen Fort Meari,
dann hinunter bis gum Meere bei Henni und Scharajdhat. Jen-
feits Diefer lefsten Puntte sur Qinfen der Jtaliener breitet fidy
ein grofer Teil einer Oafe aus, wo man feit gejtern nidt unbe-
tracdptliche Majjen fih jammeln fah. Gegen diefe ridtete man
3unadyit einige aus Struppfanonen, worauf fie jid) aufer
Sdjufeite guriidzogen. A3 feindlidje Reiter angriffen, tours
ben jie unter Werlujten suriidgefdhlagen, jic famen aber mit
nterjtitiung_ sahlreider Abteilungen regularer und irrequldrer
nfanterie ticder guriid und nahmen den Angriff in verjtarftem
Mage auf die Front und den linfen Fligel auf. Bei lqsternllll
wurden iviederholt limgehungen verfudyt, wahrend der Feind fich
auf dem redjten Flitgel nur gerabe behaupten fonnte. B.Iady
Sonnenaufgang ftiegen die Fluggeuge auf und fonnten die feind-
liden Gtellungen fejtitellen und dadurd) die italienifde Artiller
in den Stand feben, mit grofer Wirfamteit in den Kampj ein-
‘i"ﬂrcifcu, Yudy auf dem auferen linfen italienijdhen Fliigel
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Regiments liegen die Araber Hid an die Sdhitbengraben Heran:
fommen. Dann erdffneten fic ein fehr Heftiged Feuer auf bie
Araber, gwangen jie unter grofen Verlujten, au fliehen
und verfolgten fie mit bem Bajonett. Abgefeffene Kavalerie ver-
jtartte bas Der & iff nn a Pu
werden. Der redite italienijde Flilgel madjte einen erfolg-
reidlen Gegenangriff auf den linfen Fliigel des Feinbes. Beim
Bajonettangriff wurde cine griine arabijdhe Fabne erobert. Die
Uraber wurden auf die Diinen uriidgetricben. Bwei Bataillone
Lanbungatruppen befinden fidy jtdndig in der Oafe unter dem
Sdup der Artilleric der ,Sicilia”. Tirfijhe Artillerie verjfudyie
eingugreifen, jebod) ohne Grfolg. Gine Batterie wurde vernidtet.
Die Verlujte dbed Feinded find auperordentlidy fdHwer und iibers
fdreiten fiderlidh 1000 Tote und entfprediend biele Verwunbdete,
PBei ben Tiirfen, bon denen etwa 1500 fampiten, muf ein hoher
Offigier gefallen fein. Der Leihmam wurde unter
Geftigem italienijhen Feuer mit grofen Berlujten fortgebradit.
Die italienijdien Verlujte bdiirften 100 BVers
munbete und Tote nidt iiberidreiten. Cinige Jtaliener
fielen burd) verrdaterifhe Sdiiffe ber Araber bon Hinterriids.
Die Magnahmen gur Sduberung der Oafe twerben energijdh
fortgefest. Alle, dte mit Waffen in der Hand getroffen werden,
werden erfdiofferr. Alle Hanfer und Hiitten und das Bebuinen-
borf por den Toren pon Tripolid wurden verbrannt. G8 ijt
jebt fider, daf im Riiden ber italienijden Stellungen bdie Ge-
fabr bejeitigt ijt.

Die Stadt Tripolis ijt rubig, die Lage in Hom3 an-
dauernd gut.

RNad) einer jpdter eingebenden Meldung der ,Agence
Havad” aud Tripolis jdeinen nad) den beftigen Angriffen,
die drei Tage und dret Nadyte wabrten, die Araber fidh
guriidgeszogen zu haben, naddem fie grofe Bere
Tufte gehabt hatten. Die lete Nadht verlief rubig.

Deut/dies Reidy.

* Perr v. Kiderlen-Wiadyter und  die ,Newe Freie
Prejfe’. Oerr Benebdift, der Befiter der Wiener ,Neuen

Greien Prefie”;-ift, fo jehreiben die ,Nadyr. a. Oejterr.-ling.”, .

auf Serrn v. K 'd et Ien bofe; denn, ie in Wiener Nour-
nalijtenfreifen mit viel Behagen erzablt wird, hat die Re-
daftion der ,Neuen Freien Preffe” Herrn v. Riderlen um
ein Jnterviet itber die politifhe Qage gebeten. Ferr
p. Qiderlen hat ihr aber jagen laffen, fie mdge fich doch an
den ,englifden Diplomaten in widtiger
Stellung” wenden, wad fie ja wobl bei naditer Gelegen=
heit ivieder tun tird; diedmal twollte fie aber mit edler
Dreiftigfeit gerade ein Jnterbietw bom deutiden Staatd-
jefretdr haben, der ibr nun die ecingig riditige Abfertigung
darauf guteil werden lief.

* Wahlen jum Neiddtag. Bei der Neidystagss
erfagmahl imn Wablfreife Oppeln 8 am 27. cr. erhielt
Grunbbejiger Stabdtrat Sapletta (Jentrum) 7897, Rfarrer
Banas (Pole) 4773, Landidafteiynditus Regierungsrat a. D.
Liidfe (Reidspartei) 3265, Gewertjdaftsfetretir Schmob (Sosial=
bemotrat) 1609 Stimmen. €8 findet jomit Stichroahl gwijchen
Sapletta und Banas ftatt.

Bei der gejtrigen Reidystagsftidmahl im _erften
babdijchen TWablfreie (Ronftanz) erbielt Gdrtner Schmidb
(Qiberaler Blod) 15440 Stimmen. Lanbdgeridytsdireftor Freis
berr von Riipplin (Jentrum( 14045 Stimmen. Sdmid ift
fomit gerablt.

* Die jtandige Kommifjion der Internationalen Suder-
fonferens in Briifjel bejchlof, jid) bis zum 8. Degember zu
pertagen, um der ruffifden Regierung Gelegenbeit zu
geben, ibrem Berlangen nad) Erhobhung ded Crportfontine
gents Borjdhldge sur Crneuerung ded 1907 abgejdhloffenen
Abfommensd auf teitere fiinf Jahre folgen zu laffen. €8
mwerden aljo in Gemeinjdaft mit der Frage der Crhshung
ded Rontingentd die Bedingungen disfuttert verden, die
auf die nabere Fejtiebung des ruffijchen Rontingents iiber-
Daupt abaielen.

Dentidjer Neidydtag.
199. Gigpung vom 27, Oftober, 12 Uhr.

Ym Bunbesratstijhe: Delbrud, Frhr. v. Sdore
Temer.

Auf Vefragen ertlart fidy

Gtaatsjefretdr Dr. Delbriid bereit, die Interpellationen zur

Maul= und Klauenjeudye
jofort gu beantworten.

Abg. Steindl (3tr.) begriindet die Jentrumsdanjrage. Jum
bircHten Sdadben der Seudje — bdie Tiere fonnen nidht verfauft
werden und geben feine Mild) — Ffommen bdie indireften: die
Grate fann nidt Hereingebradyt werben und bdad ?e}@_ ijt nidt

Ocjdyiftsjtelle in Berlin: Vernburger émﬁe 30,
Zelephon Amt VI Nr, 16290,
Orud und Berlag von Ctte Thiele in Halle

damit nidht Makregeln bom griinen Tifd) her berordnet iwer
den. Budbem miifjen die Mafregeln audy einbeitlich fein. M
ber Wewilligung von Reidhdmitteln gur ifjenjdaftlicden r
forjdung der Maul- und Klauenfeuche wicden wir einverjtanden

bas Wefen der Seudie auf veridiebenen Wegen gu erforfden.
Gtaatsjefretir Dr. Delbriid: Der BVerlauf der Maul: und
Slauenfeudye ift fiir die Reidsregierung und Bunbdesjtaaten gleid)-
magig ein Gegenjtand der Sorge. 1n3 ijt nidht entgangen, dap
unjere bigher erjolgreidie Art der Befampfung gulest weniger Cra
folg Batt:. Wic find aber bejtrebt, alle Bejdwerden gu prit
und in unausdgefeptem Verfehr mit den Bunbdesjtaaten Ungleidy
mafigfeiten au bejeitigen. Mit Gleidhmagigleit ijt 3 aber allein
nidit getan; e3 muf lofale Bewegungsfreibeit bejtehen. Was d
Biedmagigleit ber beterindrpolizeilidhen Befampfung der
betrifft, jo haben die Erfahrungen der lepten Jeit uns
Teijtet Bei ben neuaufzujtellenden Ausfithrungsvorjdrifte
Reidsfeudjengejes. Jum Stand der Seudhe Hhabe idh graphijdhe
Darjtellungen auf den Tijdh des Haufes nicdergeleat. Enbde Auquit
Batte bie Seudye twohl ihren Hohepuntt erreidht. Jn Oejterrcidy-
Ungarn, Holland, der Schweiz uj. trat die Seudje dhnlich) heftig
auf. Nur England mit jeiner injularen Lage fam befjer dabom.
Man wird aber nidit jagen fonnen, dak bie bei und geltenden Bes
ftimmungen gur Befampfung der Seudje an bderen jtarfer Ber=
breitung jduld find. Die miglidhjt encrgijhe BVefampfung der
eben erft audgebrodenen Seudhe burd) Herangiehung moglichit
pieler Tierdrgte wird aud) von bden Uusfiihrungsbejtimmungen
aum neuen Reiddjeudjengefes ermdglidht und erjtrebt. Bon der
Reidjsleitung gejdicht jedenfalld alled, um Harten abzumildern
und bdie Durdfithrung mbglidhit ecinbeitlidh zu gejtalten. Dad
Maf der Entjdjadigungdanjpriide ijt durd) das neue Gejels iibr
gend exheblicdh ermeitert. Die Cntjchadigungspilicht ijt auj Tuber-
fulofe jowie auf biele Fdlle der Maul- und Klauenfeudye jowie
bes8 Milzbrandd audgedehnt. CEndlidh die Frage der wiffenidhait=
lidien Grioridung. Bor einer Neife von Jahren Haben iir er=
Beblidhe Mittel bereitejtellt. Warten wir aber erjt ecinmal das
Grgebnis der preufijdien Arbeiten ab. Prof. Wffler ijt ja eine
anerfannte Autoritat. CErjt dann ijt die Jeit, fih nad) der einen
oder anberen Seite hin jdliifiiq 3u madjen.
Dasd Paus bejdlieht die Bejpredjung der Interpellationen.
Abg. Dr. Habn (fonj.): Nad) furger feudenfreier Jeit ijt die
Geudje berftirft ausgebrodien. Gie fam aber nidht nur ausd dem
Ojten, fonbdern zugleidy iiber die franzdiijhe Grenge. Diefe ijt ja,
wie Dr. Gerbers ,Agrarpolitijdhe Wodjenjdirift” nadigemwicien Hat,
cine fortgefete Gefabr. JIn Deutidhland ijt aber die idhe gotts
Tob nidyt endemifd). Wir haben den Kampf alfo an der Grenze ju
fithren. Qjt bie Seudse aber eingefdhleppt, ijt fie mit gleidger
Gdyirfe im JInlande zu befdmpien. Die BViehbejtande Haben arg
gelitten, und bie Bejtellung wurbe arg behindert, Dinge, die bdie
Allgemeinbeit durdjaus fdhadigen. b will nidht alle mir uges
gangenen Stlagen hier borbringen. Aber wenn in Oftpreufen cin
Tierarat die verfeuditen Tiere auf der Lanbditrafe aufitellt obder
ruffijdie Viehhanbler aud verjeudbten Begirfen in unverfeudite
Gtalle gelaffen twerden, jo ijt das doch Detritbend. Natiiclich crs
fenne id) freudig an,-dafy unfere Tierdrste fid) die arofte Mithe
gegeben Baben, die Seudje juriidzudrdngen. Uber die Behorden
haben fid)y nidyt iiberall richtig benommen. Ein Fortidyritt ijt ja
dhon, baf die Befampfung der Seudye jtarf dezentralifiert worden
1ft. o Kreistierarst und Landrat energijch zujammenarbeiten,
ijt jedenfalls audy der Crfolg nidht auageblicben. Die Beobs
aditunggaebiete mitfjen natitclid)  grofer fein ald die Sperrs
gebiete, und Hier hat man ja den Witnjden der Bevdlferung gern
Rednung getragen, Der Schub gegen die Cinjdhleppung bon Seus
den aud dem Auslanbde ift und bleibt aber ungulinglich. Sollen
ir ung alle dic BVeldftigungen im [nlande gefallen Ilajien, fo
fonnen tir audy verlangen, bdaf die Aufmerffamfeit an der
Grenge verjdharft wird. (Sehr ridtig! rehts.) Beim neuen Vieh-
jeudjengefep ijt crreidht, was crreid)t mwerden fonnte, und wenn
Abg. Wadyhorit de Wente anbderes behauptet, fo liegt das wohl an
einer irrigen Auffafjung. In der BVefampfung der Seudje gehen
nun bdie Anfiditen der Landbivirte und Fleijdher ausdeinander.
Pleifdier meinen, die Landirte gehen 3u rigorod vor. Riv
tonnen aber gar nidit rigoros genug vorgehen, und je jdharfer wir
an ber Grenge find, um fo leidhter Haben wir ed im Inlande.
(Sebr riditig!) Nun nod) einen Vorjdhlag. Wo fleine Landivitte
jdwer gejdiadigt find, follten den fleinen Landwirten bor den
cingeljtaatlidien Megierungen fiir cin Jahr lofe Qredite ges
todbrt iverben, wie e o oft die preupijden Sonige getan Haben.
Bum Sdluf ein Hinweis auf eine liberale Unjtimmigfeit. Nur
wenn tir eine fejte Mehrheit fiir die bidherige Vefdmpfung der
Geudjent Haben, 1jt Ausjidht fiir den Fortbejtand biejer BVe-
taimpfung. Das jollten die Nationalliberalen nidht itberfehen.
Hier mup aud) die Regicrung auf dem Pojten fein. (Lebbafjter
Beifall redhts.) ¥
Abg. Keil (Soz.): Der Vorredner hat in dieje Fray
parteipolitijhes Moment getragen. (Widerjprud) redhts
einer Ginjdileppung der Seudie von Sitdwejt fer ift fei
Wohl aber jteht fejt, daf dic Seudie aus Preuje it
berg eingejdhleppt tworben ijt. Man jperre die uchenferde ab,
aber nidit die eingelnen Lanber. Wie aber wire wenn in den
nadyjten drei Monaten die Fithrer ded Bundes der Landwirte in
Beobadjtungszujtand verjelit wiirden, wm die BVerbreitung der
Geude gu Ferhinbcrn? (Uu, rechts, Sebr aut! und Beifall bei

u bejtellen. Dem Ml te unferer ent-
?btid;t cine liidenlofe Grengiperre und auferbem mufy unjer
@ntrag auf Entjdadigung firr das an Maul- und Klauenfeude
cingegangenc Bieh endlidy in Kraft gejebt twerden. Erviinjdt
find fleine Sperrgebiete.

Abg. Feater (jortidr.) begriindet die fortidyrittlidhe Jnters
pellation. Daf; die Seudje der BVolfswirtidaft ungeheure Sdidi-
gung bringt, daritber Berrfdht Uebereinjtimmung. Nur in ber
Cmpfehlung der Mafregeln gehen die Meinungen auseinander.
Jdhy rate I8 3u der 3 aller Tievarzte. Jedenfalls

var der Sampi fehr lebhajt, aber der Werfud) eimer u
Die Ungreifer muften fid) unter ernjten Verlujten

sichen, berfolgt vom Feuer bier italienijdjer Krupp-
Zatterien. Jmmerhin gelang 3 einigen Abteilungen, in den
Riden der italienijdien Front gu fommen, fie wurden aber um-
aingelt und i Ginige Abtei des 40.

jlang.

ijt au unterfuden, ob nidt awedentiprechendere Mafregeln Fu
treffen find. UAudy hier erqibt fih ald Crleiditerung der fleinen
Qanbdivirte von felbjt die Befeitigung besd Futtergerjten und
bes Maizgolles. DHeute find die Sperrmafregeln nod) jdad-
lidher al3 die Seude felbjt. Man berufe deshalb Sadpwerjtindige,

en f raten.)
Rreufifder Landwirtidaftsminijter Fror. v. Shorlemer: Jn

den Jabren 1901/09 Batten wic giinjtige Bujtdnde. Aber aud)
in biefem Jahre hat die Seudye gottlob cinen entidjcidenden Gin=
fluf auf bt Wichbejtande nid)t gehabt. Die Sperrbegirte judjen
wiv mdalic. ¢ flein gu gejtalten. Ale Kojten der tierdratlichen
Unterjudung auf den Gtaat gu iibernchmen, iwiirde u teit
geben. Jdy banfe aber fiir die Ynerfennung, die Abg. Dr. Gahn
den ifum}‘ateu audgeiprodhen hat. Wenn in Oppelir und Ojts
preufen die Ceudye bejonders jdnell um fidy griff, jo lag dies
md)t. an S!udep des Grengjdjubes, jondern an der Gigenart der
dortigen Berhiltnifie, bei denen fid) der Berfehr der Glrengbes
wohner dod) nidht dauernd unterbinden lagt. Daf die Mandber
ber erbreitung der Seude erheblid) Boridhud leiften, ijt
prattiid) nidt erweislid. ©3 wird gellagt, daf in einem Orie
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bic Rirmes verboten, aber eine

B bes dnbis
jdhen Frauenvereins gejtattet tourde. Das ijt dod nidht auf-
fallig. Bei der Kirmes ijt, namentlid) wenn einmal getangt
ird, die Veriihrung von Menjdy 3u Menidy lebbafter als bei
einer lung des B anbdij i} (Peiters
feit) Jm iibrigen banft die preupijde landwirtidaftlihe Vers
waltung fiix alle Anvegungen, bie ihr gur BWefampjung der
Ceudye gegeben find, (Weifall.)

UAbg. Neuner (natl): Die Regierung Hat frither mannigiade
Unrequngen des NReidystaged unbeadhtet gelaffen.

dfibent des Rei i 5 Bumm: Die Wijjen-
jchait Hat i) gegeniiber diefer Scudje feincdwegs unfdbhig gegeigt.
Gs find bielmehr wejentlide Grundlagen gur Befampjung der
Geudie gefunden, wenn aud) der Srantheitserreger nod) nidht
entbedt 1jt. Aud) bei den Poden ijt der Kranibeitserreger nod)
nidht entdedt, und dod) fann man energifd vorgehen. Die lnter-
judjungen werden fortgefebt und juden zuvzeit nad) einem
SJmmunifierungsmittel.

Ubg. b, Oergen (Rp.): Die Vetampfung der Maul und
Slauenfeudie Tiegt nicht nur im Jnierefie der Landwictidaft,
joubern audy der Fleijdversehrer, Die Grengjperre hat bas
Deutide Reid) lange Jahre jeudenirei gehalten und darf nidt
befeitigt werden. ic Sperrmafregeln miiffen aber jo gehalten
fein, Daf fie durdjfithrbar find. Die Beobad)tungsbeairte miifien
ileiner gerwdblt rerden.

Abg. Brandys (Pole): Die polnijden Begirte haben unter der
©eudie bejonders au leiden.

Abg. Dr. Werner-Gieken (wictid. BVag.): Die Beobadtungs-
gebiete find mioglidhjt ein u wahlen. Durd) gu grofe Aus-
behnung des Beobadhtungsgebictes wird namentlidy der fleine
SQanbwirt gefddbdig Die CEntididi f wird in Ju-
Junft nod) mehr Herbortreten.

Die BVeratung wird vertagt.

Dienstag, den 7. November: Kleine Vorlagen.

©dlufy 246 1.

: .pu Beibilfen an Kirdengemeinden gur Dedung
von Rojten fiir @iellbut:zhma fiir Stiijter, Kantoren und Orgas
niften jabelich 2000 M., fiir drei Jahre 6000 ML genchmigen
unlila"bnmit ben Unirag der Rreidjynode Vleiderode fiir crledigt
erfldren;

b) fiir die Swede dexr Jugendpflege jahrlid 12000 Mt
— fiir die Gtatdperiode 36000 Mf. — in ben Gtat ber Provins
gialipnode eingujtellen und

) iiber den Antrag ber Kommifjion fiir jogiale Arbeit und
fiic innere Miffion ,Mittel bereit au jtellen, um den Bau bon
Gemeindehaui; ober inbejd au_unterjtiitpen unbd bei
der Behandblung jebt vorliegender begiiglidher Anirage bon Ge-
meinden die im Befdhluf der Synode vom 17. Ottober 1908 ge-
jtellte Bedingung, nur dbann Beibhiljen su gewdhren, wenn diied)
Ublehnung jolder Antrdge dringenbde Notjtanbde entjtehen wiirden,
fallen gu Taffen”, gur Tagedordnung iiberaugehen;

d) den Untrag des BVorjtandes der Diatonijjenanijtalt
duPalle a. &, ,ihm cine nu?crurbcutlidjc Beihilfe gum Auss
bau bed Seminard fiir evangelijde inti lehrerinnen gu

i mit dem igli SKonfijtorium bie Summe von
jabelid) 1000 Mart insgejamt alfo 3000 Mart fiir bdie Ctats.
periobe 1912, 1913, 1914 zur DBerfiigung gejtellt. Shnobale
Graf bon Hohenthal iwollte den Betrag auf jdbrlicy
6000 Maxt erhobt wiffen. Kgl. Kommiffar bon Doemming,
bie Shnobalen Randrat von Jafobi wund Generaldirettor
Windler:NMerfeburg erflacten fid dagegen, da er iiber die
Befugnifie bder Provingialihnode Hinausdgehe.  Oberprdfident
von Hegel betonte, daf ed fidh um feine Gehaltsderhohung
hanbdele, fondern um bdie Starfung eined lnterjtitbungsfonds,
ivie cr aud fiic Staatdbeamte vorhanben fei. Pringipielle Bes
benfen fonne man aljo nidht dagegen erheben. Der Anirag
Pohenthal, jahelidh 5000 Mart au bewilligen, fourbe mit
nur  fnapper Pehrheit abgelehut, der Unirag der Finang.
fommiffion, jabrlidy 1000 Mart 3u bewilligen, angenommen,

Dic Erhohung bder Mittel fitr Jwede der
CGoangelifation und gur AbHhaltung bon apolo.
gqtbii@czl Vortrdgen von jabhrlid 3000 ML, auf 4500 Mt
iz 3 1 ifs

gewdbhren”, abgulehnen

3 per Sdolh-Salg I empfiehlt, fiix
bic Zwede der Jugendpflege 3000 Martmehr, aljo 15000 M.,
cingujtellen. Synodale Oberprifibent b. Hegel unterjtiiht bdiefe
Mehriorberung. Die Jugendpflege fei die brennendite
Frage, bie uns befdydftige, Da tonnte man nidt genug Mittel be-
willigen. (Bravo!) Die Chnodalen von Prittwif und
Gaffron, Sdols und S uijter jpredien chenfalld fiir dic
Crhohung.

Der Antrag Sdholh auf Erhohung ded Betrages fiir die
Bwede der wird mit i

fleg angenommen.
Jn Verbindbung Hiermit wurbe der Antrag: Finangielle
Unterjtiipung ded firdliden Gemeindehaufes
in Frohfe fowie Firdlider Gemeinbehiujer im bejonberen ers
ITebigt. WBeri 1] uperi futher:Eiss

{cbcn_i‘tcmc folgenben WUntrag im Auftrage Dder Petitionss
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(Gigener Beridit.)
Merjeburg, 27. Oftober.

Auf der Tagesordbnung der Heutigen Siung jtehen 36 Punite,
Das Hausd ijt wieder fehr gut befept. Die Verhanblungen be-
ginnen furg nad) 3411 Ubr.

Ghnodale Pfarrer Sdhildt fpridht das Cingangsgebet.

Prafes Graf bon Wartensleben gibt darauf ge-
jhaftlide Cingdnge befannt,

Chnobale Regierungdprafident v, Gersdorff feilte mit,
baf bder Gbangelijdhe Oberfirdenrat zu der Befidhtigung der
Lutherhalle in Wittenberg einen BVertreter entfenbden iverde.

uch Beute ticber bat der Prafes im Aufirage desd Pros
vingialjpnodalvorjtanded alle Redner, fidh dod) recht fursy
3u fafjen, da fonft auf Sdliegung der Shnode am Dienstag
nidt au rednen fei.

Darauf wurde diec Tagesordnung wie folgt erledigt:

Wahl des Pfarrersd Crell in Laufa jzur
Provingialfynode. Der Beridyterjtatter der BVerfafjungs-
fommiffion, Shrodale Pfarrer Meb e x - Niedergebra, empfahl
folgenden ntrag aur : Die Provingialj foolle:
1. bie Wahl bdesd Pfarrers Crell im Wahlbeairf Cliteriverda—
Qiebenwerda—DBelgern fiir gitltig ertlaren; 2. dbag SKoniglide
Sonfiftorium  um den Crlap einer Anmweifung erfuden, durd)
weldje die Shnodalvoritinde beranlaht mwerden, die Wahlen aus
ben cingelnen, in § 62 ber Ki i und drung
begeidineten Perjonentreifen getrennt unbd fo vorgunehmen, dap
bie Wahlverhandlung es Har erfidtlidy madt, aus weldem diefer
Perfonentreife jeder Shnodale gewdhlt ijt; 3. gur Vermeidung
pon Formfehlern dem SKbnigliden SKonjijtorium die Aufftellung
cined Formulard fiir dic Wahlberhanbdlung empfehlen. — "’;\m
Wah!l war namlidy durd) Juruf crfolgt, ein Werfahren, iiber
bag die &i inbes und & dbnung feine Bes
ftimmungen enthilt. Die Bedenten gegen die Wahl waren geltend
gemadyt worden, weil die Wahlverhandlung nicdht genau proto=
tolliert worben Iar.

Die Synode nimmt den Untrag an, L, . _

Oberfonfiftorialrat b, Bamberg erflavte ficdh mit dem
Yntrage namens des Stbnigliden SKonjijtoriums gmbctitanbcn.

Antrige der Finangfommifjion: a) &B:ml_‘IIlgun? bon
Mitteln gur Dedung von Koften fitr Gtellvers
tretung fir Riifter, Kantoren und Organiften,
b) Bewilligung bon Mitteln fiix FJmwede der
SJugendpflege, ¢ Bereititellung bon Eﬂhgtclu
jur Unterftuung des Baucs bon Gemeindes
haujern, d) Bewilligung einer Beihilfe gum
Augbau bdcd Geminars fir Kleintinders
lehrerinnen DBeridterjtatter: Synodale Pfarrer Sdolle
meh e r= Gropwanger, ¥ : o

Bor der Crledigung diejer Antrdge gab ber Borjigende der
Finangfommifjion, Synodale Bixrgc_pncl_[tnr !hwl_)loé= Gan=
gerhaufen, cine lleberfidyt itber den fitr bie Gtatgperiode 1912 bisd
1915 aufgejteliten Gtat. Ucber dic Cinabhmen iff gu be-
ridten: Die der Provingi faffe fiir dbas Red)=
nungsjahr 1910 {dliegt mit cinem Bejtande von 80 000 ML, ab,
Der fiir die neue GSynodalperiode verfiigbar wird. Trof Grhohung
Per in der meuen ©hnobdalperiode gu bejtreitenden Ausgaben bon
insgefamt 36205 ML ijt e8 moglid), dic Umlage fiir probingials
Yirdlidhe Bmwede in ber neuen Synobdalperiode um 25 022 ML, §u
ermadfpigen, da auf die Bebarfajumme von 1a§:hd) 95 831 M1,
bie leberjdyiifie der butau%ﬂ;mbcn Gpnobalperiode bon 99 000
Mart mit jahelidy 33000 ML in Anredhnung gu bringen {ind,
fo dafy nur 62831 MY jahrlid) bon den SKreizfhnodaltajien um-
ulegen find gegenitber 71172+ 13551 ML in ber Borperiode.
Die gur Dedung der Ausgaben fiix provingial-Firdlide Bwede
erforberlid) werbende lmlage von 62831 Mi. fiir ein Jabr cr-
forbert bei dem dem Haushaltsplan dber Provingial-Shnobdaltafje
fiir die meue Gtatdperiobc au Grunde au legenden Staats:
cinfommeniteuerjoll bon 17082584 ME. etwa 0,37 Progent, fo

1 i u dem Gejudie des Rfarrers Bauernfeind in
Frobje betr. finangiclle linterjtitbung des firdjlichen Gemeindes
Dhaufed Ddafelbjt wird folgendbe Crilarung abgegeben: Die
Retiti iffion baf fie nidyt emp ann, in dem
vorli i pon der bi; i Praxis der Shnobe
abgugehen, nad) welder Bewilligungen fiir Gemeinbdehiufer all=
qemein abgelehnt jind. Dagegen crfennt die Kommiffion bdie
liberaus grofie Bebeutung der Gemeindbehiufer fiir dad firdylidhe
Gemeindeleben, ingbejonbere aud) fiic die Jugendpflege, in boll-
ftemt Maje an. Sie wiirde ¢8 baher mit groper Freude begriifen,
wenr die Probingialfhymode in irgend einer Weife Wege fande

o

Den Guidup r den Gvangelifd-{ogialen
Prefverband cchohte die Shnode einjtimmig bon 3000 Mt,
auf jabrlidy 12000 Maxt. (Lebhafter Beifall.)

. Bereitjtellung bon Mitteln gur Grbauung
cines Jugendheimes in Magbeburg VBon Magde-
burq war der Antrag gejtellt, gweds Crridtung cines nbs
Beimed eine auferordentlidie Critlingsgabe bon 20 000 . B
bewilligen. Die Finanglommiffion empfahl, den Anirag durdy
llebergang gur Tagesordnung gu erledigen, dba bdie Shnobde fiir
diefe Bmwede feine Mittel ur BVerfilgung habe. Synodale
Mendeljon beantragte darauj cinen Jujap, zu BVorarbeiten
fiir ein Jugendheim 1000 ME. aud Mitteln ded Gejangbud-
fond3. gu bewilligen. Die Bejdlupfajfung bhieriiber wird bi3
morgen ausdgefefst.

©ynodale Briineijen danft fiic die BVewilligung der ers
Hobten Mittel fiix den Cvangelifdh-fogialen Preks
perband, in der er gugleidy eine Ynerfennung fiir die Arbeit
bes Verbandes erblide.

Untrag der Finangfommifjion:

a) Gewdhrung einer Beihilfe fiir die evbans
gelifdi=fogiale Fraucnidule in Halle. Die Kom.
miffion Bat den Jwed der Schule und ihre Hhohe Bedeutung ans
crfannt, miifie aber die beantragte Beibilfe pon 2000 ME. ab-
Iehnen, ba leider feine Mittel borhanden feien. Die Shnode
ftimmt au.

) Die Crhohung des Jujdufjes fir den
Provingialausiduf dber IJnneren Mijfion wird

und Mittel bereit fjtellte, den Bau bon Gemei ™ Fu
unterjtiiben.

Jn der Vejpredhung ergrifjen mehrete Synodalen basd Wort
und befiivworteten die Unterjtitung von Gemeinden bei Cr-
riditung bon eigenen Gemei dufern. 8 mwurbe gewii

. Der Fujdjup betrdgt jebt 5000 ME. jabrlidy, aljo
sujammnten 15000 ME. (Beifall.)
c) Dem Untrag, den feitend des Provingialausjdufies fiir
Jnnere Mifﬁgu pem Flupjdpiffericeliorger gewdhrien
in

den borjdhrigen Bejdluf der Shnode, der fid) dirett e

Hobe pon 600 ME. jabrlidy auf bie

B rivritastntitenab

in diefer Frage berhdlt, abgudndern. GShnodale Oberbitrger-
meiffer Sdneider jprady fiir den Antrag der Kommiffion.
Jebner weift darauf Hin, ebtl. Sculen mit alz Gemeinbehaujer
au  Dbenupen. Geh. Sonj-Rat Prof. Dr. Martius: Das
SQonfijtorium Tege grogen Wert davauf, dap bder Unirag bder
tirdlid-jogialen Sommiffion, der bdic Gewahoung bon Beihilfen
pon wirtliden firdliden Notjtdnden abhingig madgen wolle, ans
genommen werde. Denn ed fei ndtig, jolde bediirftigen G-
meinden nidit nur moralifd), fondbern aud) materiell zu unters
ftitgen. Die Sdjule fei aber fein Griab fiir cin Gemeindehaus.
Gin Gdlupantrag wirh angenommen. Der Untrag der Kom-
miffion fitr firdlid-josiale rbeit wurde daraui angenomme

RVor Schlufy der Befpredung fprad) Shnodale Minijter d
Sl Haujes a. D. von Wedel nod) fiir die Gemeindehiujs
bie fiir grofie Stadte angebradyt feiem, aber nidt fiir fleine
Gemeinden. Gen.-Sup. Dr. Yafobi betonte den grofen Wert
ber Gemeindehdujer. Diefe eminent widitige Frage bejddftige
die gange preuBifdhe Qanbdestirdhe. Die Pfarridheunen fonne

=

faffe u ibernehmen, ftimmt dic Shnode zu.

Heber die Werbreitung ded Provingialgefang-
budyes beriditete ©hnodale Opih. Die Verbreitung BHabe
jtetig augenommen, iwasd aud) der Direftor der Frandefdren
Gtiftungen, Geheimrat Dr. D. Friecs-Palle, bejtatigte. €3
jei aber immer nod) auffallend, bafy in ciner Angahl bon Ge-
meinderr nod) nidit das Provinialgejangbudy generell cingefithrt
worben fei. Cr erbitte Biersu bie Unferjtitbung der Supers
Antenbenten,

Antrag der Verfafjungsfommifjion: Petition der evan.
gelijdien Ritjter im Hauptamt betreffend: a) Uenbes
rung der Fejtjebung der Poditpenfion, b) Anrednung der Milis
tarbienjtjahre.  Beridyterjtatter Shnodale Dr. Wadter-
Magdeburg. Die Kommifiion Hat fidy eingehend mit diejer
Petition bejhdftigt und bdie Forberungen fiir geredts
fertigt cradtet. Aber in der Grivdgung, .dak ein Untrag
auf Abanderung ded Kirch jeb eir. bas R t ber
Srganijten, Kantoren und Riijter ujw. vom 13. Mai 1910 gurgeit
ausﬁd;tloé‘iit und daf die Griinde, die bereitd bei Crlaf dez

man auf dem Lanbde al8 folde Haufer leidht .. Cin
Gdlupantrag iird angenommen. Darauf wird der Antrag ¢ an=
genonmumen.  3u ntrag d bittet Shnobale EI3c - Halle, dic
Diafonifienanjtalt Halle gu  unterjtithen durd) Gewdbhrung
eined einmaligen Beitraged im Jnterefje der Unjtalt und der
bon diefer vertretenein guten Sadye. Gr beantragt, 2000 Mar! gu
betilligen. ©hnodale ®noblod erfldrt fidh dagegen, da bder
RAntrag nidit geniigend begriindet fei. Der Antrag Clze
oird Darauj abgelehnt, der Antrag bder Finangfommifiion auf
Ablehnung einer Beihilfe angenommen.

Cinfithrung bder Geijtliden in bas Gebict
ber firdliden Kunit. Beridterjtatter Viirgermeijter Dr.
Daade-Merfeburg.  Auj einen  bahingehenden Antrag bder
Sreigfynode Schraplan empfiehlt die Sommifiion folgenden Be-
{dluf gur Annahme: Die Provingialfynode wolle in der Er-
toagung, dafy eine Cinfithrung der Geijtlidien in dad Gebiet der
firdliden Kunit febr wiinfdensiert ijt und diefem WBebiirfnis
gurgeit nidt qusreidend Redynung getragen tird, an die tirdh:
lidjen Bentralbehorden bie Bitte ridjten, allgemeine Anordnungen
au treffen, dap auf den Univerfitaten regelmapige BWorlejungen
aur Cinfilhrung der Theologic Studierenden in bdie Firdyliche
Stunjt gebalten werden und bdiejer Gegenjtand aud) regelmdpig
bet den Pritfungen Beriidfihtigung finde. Gleidhzeitig wird
die Abhaltung von Jnftruftionsfurien der bereitds im Amt De-
findlichen Geifilichen fiir diefed Gebict empfohlen. Der Antrag
der  Streisjynode Sdyraplau  findet damit feine Crlebigung.
©ynodale Prof. Kattenbuid-Halle bemerfte au dem An-
trage, dap ber Mangel an der Univerfitat Halle nidt Des
{tehe, ber UAntrag alfo in diefer Pinfidt bedentlid) ercheine. Cr
bittet, ben %nirag bdurd) Uebergang gur Tagedorbnung ju er-
Iebigen, ©ynodale Konfijtorialrat Sdjar fe- Halle unteritiifst
ben Antrag bes Borredners, bda er fiir die Univerfitdt DHalle
iiberfliiffig fei. Gin Bantrag toird barauf
ober ieber in die Vefpredung eingetreten. Ngl. Kommiffar
SRonfiftorialprdfibent b. Doemming unterjtitpt den Antrag
D. Rattendbufd. Der Anirag Kattenbujdy (1. Abfap) wird

bap ber Sap von 1 Progent, der bei illigu er Audgo
iii? urnb?naia[:!igdﬂidjc Bwede nidt  iiberidritten
werden darf, bet weitem nidt erreidyt wird. o

Die durdjlaufenden Poften find erhoht worden, weil die ges

afig au erh tird)liden Umlagen bon 71 Pro-
aent bet einewt Gtaatdeinfommeniteueroll bon 170§2584 mt.
qegeniiber 14 640 063 Mi. in der Borperiode ecine Steigerung der
Beitrdage ber Proving Sadhjen um 547 545 Mi. und trop der BVer-
minberung bdajeldjt um 8643 Mf. eine Vermehrung der durd)-
laufenden Ausgaben um 538 902 MY, ergeben Hat und demgemap
eine grofere Ginnafhme erbeifdit. R

Ausgaben: Entjpredend cinem Antrage ded Sﬁtnng‘ua'mls
@gnobalvorjtandes an bdie Provingialfynobe, bdie geringfiigigen
Gafge fiir bie Tagegelder der Shnodalen von 9 ME. auf 12 M.
au erhihen, waren in ben Gtat indgefamt 4653 ME. mehr ald
bigher einguftellen. 300 ME. muften neu eingejtellt werben, da
bie i ki bon 3wei a des Sonjijto-
riuma angefertigt werben jollen, welden bdie geizemﬁﬁiggn Reife=
foften und Tagegelber u gewdhren find. Durdy die fi

bann ber 3weite FTeil des Rommiffionss
antraged dagegen, der die Jnjtruftionsdfurie fiir Geifts
Tidye empfiehlt, angenommen.
Bewilligung bon Mitteln gur Forderung
ber religidfen Runijt. Auj Antrag des I

fir Bes gegen  die Crfiilfung Dderartiger Wiinfde ge-
jprodhen haben, jeBt nod) unberdndert zutreffen, empfiehlt die
Sommiffion, die Provingialihnode wolle iiber die Petition gur
Tagesordonung iibergehen.”

eh). Oberfonjiftorialrat von Bamberg betonte den
Stanbpunft ded Kgl. Konfiftoriums, der aud) dem der Koms
miffion in obigem Bejdluffe entipredie. Bu empfehlen fei ez,
enn  die Gemei felbjit bdie f Betrage beifteuern
tviitben. Die Shnode fei dafiir nidt zujtandig, fondern nur die
Gemeinde; alfo bei biefen miiften die SKifter Antrdge ftellen.
Dag  RKgl. Ronjiftorium  werde immer die Wiinjde durd) Eine
wirfung auf bie betr. Gemeinde unterititgen.

Dic Shnobe bejdiliest antragégemdts.

Untrag dber Nreisdfynode Liigen auf Abdnbdes
rung dbed Wahlverfahrens DBeridhterjtatier: Shnobdale
Gup. HohndorisCEdersleben. Wie in anderen RKreidjhnoben
batten fidy aud) in der Rreisfl Qiigen  die Mikftd bed
Wahlverfahrens geltend gemadyt, die jdhlicklidy 3u Reibereien und
perfnlidjen Unqriffen gefithret hatten. 1Um bdiefen Aergernifjen
borgubeugen, beftehe alg eingige Moglidhleit bie Aenberung des
Wahlmodbusd, Auf Antrag der Verfafjungslommiffion erfenne die
Provingialihnode an, ,baf bdie Scivierigleiten bei den Wahlen
ber Wabhljhnode Merfeburg-Stadt, Merfeburg-Land, Liigen Fur
Provingialihnode erheblidie find, und jdldgt vor, auf Grund des
Sirdengefepes Detreffend die Uenbderung ded § 45 der Generals
fhnobalordnung bom 20. Januar 1876, bom 13. April 1898, bem
Untrag auf Crlafy eined Wabljtatutd jur anderiveitigen Regelung
der Wahlen gur Probingialfhnode u entipredien.”

S der Befpredung bemerfte Shnobdale Generaldireftor
Windler: Dem Antrage fehle die gejeblide Vorausfehung und
bie Minderheit der Sommifjion habe dann audy den G_im}b‘bqnlt

i

bertreten, den Untrag RLiigen Die
jeien nidyt fo groR, wwie fie Hingejtellt miirben.

Die Shnode befdlieht Ablehnung des Untrages Eiigcn.

Gin gleidier Antrag auf Abdnbderung besd Wahlver.
fahrend in den Kreidfhnoden Bleidherode, Salge und
Mordhaujen wird ebenfalld8 abgelehnt.

Mehriojten ber RKreidfynodaliafjfen ausg An.
Taj dber Wahlen gur Provingialihnode Beridts
crjtatter: ©hnodale Landrat bon Jafobi ,Da eine Uenbdes

WBiirgermeijter Sdhaumbuxg bewilligt die Shnode demt Kon-
fiftorium fiix die Redmungsjahre 1912, 1613, 1014 zujammen
1000 Marf aur Forderung der religidfen Sunjt, indbefondere
ur pon i fen fiir religidfe Sunijt.
Bewilligung bon Mitteln zur Teilnahme
bon Geiftliden an den Ausbildbungsfurien fiir
Tandlide Fortbildbungsjdulen. Yuf ag
toerden dem Ronfiftorium 1000 Mar? fiic dad Jahr bewilligt.
©obann  fourben  die Anirdge ber Gefangbuds
fommiffion betr, bdie 13. ujlage ded Choralmelodiens
budies, 9 bes Provingi bmi!
B i r Perf €8

Betls 1 iturgifd

rung ber dnung nidt angebradit erfdjeint, DBeibilfen
ausd Provinzialf nidgt ur ‘Bc:fiigung geftellt mwerden
fonnen, bittet bie R fhmode das fomglicdhe Konfiftorium,
der in Frage b ben Shnode i daf 1. bie ben

Chnodaltafjen bdurd) Reifelojten aus Unlah der Wablen ents
jtehenden Mehrloften, foweit durd) diefe eine unverhalinidmakige
Belaijt: ingel ©hnodalfafjen entjteht, von bden beteiligten
Chnoden gemeinfam getragen iverden; 2, ihrer drilidhen Lage
nad) moglidit giinftige Orte als Wahlorte gewdahlt rerden; 3. die
Wahlen abmwedijelnd an den Wahlorten der eingelnen gujammene
gelegten Rreidjynoben borgenommen fwerbden.”

Der Anirag wirb ofne Debatte abgelehnt. <

Die Bewilligung von Kolleften gejdieht

itbe
Handbudies fiir ebaneeli?i)c Qifter und Pflege der Sirchens
mufif nad) Vefiicwortung durd) den Beridyterjtatter Shnobdalen

eined dritten Generalfuperintenbenten erhohen fid) die SKoften der
Gencralfirdienvifitation  in  bem neuen Sprengel um jahrlicdy
1 Gine Herabiehung ded Titeld Bejolbung von Provins
ialvifaren unbd Hilfagerftlidhen um jahrlicy 10 000 M. exfdeint erft
nad) der Jjtausgabe der leten drei Jahre angingig. Der Ctat
fdlieht ab mit 4183751 ML, gegen Die Borperiode 550 000 ME.
mebr.

5fbcm:u; begriindet Shnodbale Sdhjollmeler bie Anirdge
ber %mm ommiffion iwie folgt:

ie ©ynode wolle: s :

a) ben ‘Jmtm%ﬂbeé Sonigliden .ﬂnnhﬂonu:ﬂl, unter einem

bejonberen Titel bei bden g bes P

Ctordy i

Der Yntrag auf BVewilligung bon MWitteln gur
Linberungderdburd Aufwendungen fiir dic Gre
giehung bder RNinder Hervorgerufjenen Dbes
fonberd groBen MNMotftdnde der Geijtlidhen hatic
cine fehr lebhafte Ausdfpradie gur Folge. Der Beridterjtatter
Ghynodale bon Prittwib und Gaffron empfahl folgens
den K iffi ur A : Uuf den Antrag ded
Gpynodalen D. Grafvon Hohenthal vom 28. Ottober d. J.
aur Qinderung bder buxdy’ Aufiwendung fiir dic Graiebung’ ber

if, und giwar fiix die Jahre 1012, 1913 und 1014 wic
folgt: a) in ber ;ganam Proving: 1. filr die GuftabAdolf-Stife
tung, 2. fiir dbad Dialoniffenhaus in Halle, 8. fix bas Snaben:
Rett und Brit in RNei a, 9., 4. fiie dad Elifabethe
itift und feine Zmeiganjtalien w Thale und Debel, 5. fur dad
Giedjenhausd Jo! am\eﬁti[t in Gracau bei !Jhgbebuth. , fitr dad
Diatoni <] iteth in Gracau, 7. fiir dad Edariss
Faug, 8. fiir ban Gtadbtverein fiix Jnnere Miffion in Magdeburg
9. fitr ben Stabtmifjionsberein in Halle, 10. fiir bas Gecilen:
ftift in %clbu:ﬂnbt, 11. fiir bie Urbeiterinnenfolonie Frauenheim
m @r.-Salge, 12. fiix den Provingialverband bder rauenbilfe,
13. fiir bie Gefangnisge| zn{d;aft.ﬁx: bie Proving Sadfen und
Anbalt, 14. fiic das Satbarinenitift in Wittenberg, 15. filr dad

Sinder D grofien Notjtande der Geijts
lidhen tvird dem Provinzialfhnoball sur RBer in

MagbalenensAfyl Joar in Wolmirjiedt, 16, filx den Probingial:

7. file die Taubftummen-Seelforge; 18 fiir

ner
fam
Ber:
b. 3
Wi
jtra
ort

fiu
o
fern




pen Daublerein des8 Guangelijdhen Bunbed in der Rroving Sady«
fen; b) im bisherigen Begirt: 1. fiir das Borgharbtitift in Stens
dal (vier Rreife der Altmart), 2. fiix dad Paul Gerhardiftift in

WBittenberg (Gemeinden besd aIijiid;;iEiq;en Surfreifes), 3. fii'y_: h,"é .
in

Raifer  Friedrid-Si

fanumer ihre Arbeitdnadweife in Halle a S, Magde-
burger Strage 67, Telephon 742 und 753, und Magdeburg,
Bahnboffirafe 11, Telephon 3306, angewicjen, auf Antrag die Bes
forberung der Leute ab Station Halle a. S. und ab Station
Magdeburg au iibernehmen. Die Weiterbefdrderung durd) die

i i8] finbet bet i) nut Montags, MWitts

1

Merjeburg), 4. fiiv bas Martinjtijt in Crjurt (Regi !
Grfurt), 5. fiic die Samariterherbege in Horburg (Regierungds
pesict Mexjeburg), 6. fir die Anjtalt gur Crzichung berwabrlojter
Qinder  in O inburg. (Streife © jtadt, Calbe ( ale),
Magdeburg, Mansjelber See- und Gebirgsfreis, Ofdersleben,
Wangleben, Quedlinburg, Gualle-Stadtlreis); c) b
cine fafultative Stirdentollette neubewilligt wird fiix den Sidy-
fifhen Berband evangelifdy-tirdlidher Blau-Kreuz-Vereine.

Beridterjtatter Shnobale Superintendent [utHhersGiss

ben.

Bermindberung der ahl dber Haustolleften.

Die Provingialfynode Dbejdiliept auf Untrag desjelben Be-
T ftatterd: ,1. an guftdndi Gtelle durd) ihren Borjtand
pahin au wirfen, bak die abl der Haustollettent verminbdert werbe;
9. bamit bdie dahingehenden Untrdge der Sreis-Shnoben Bars
feben, Velgern, Schlenfingen und ded Gemeinde-Kirdenrald au
inna fiie erledigt gu erfldren.”

Regelung des Kolleftenmwejensd. Die Kommif:
fion Deantragt: ,Die Provingial-Synode wolle den Antrag bon
Menbdeljon und Genofien, nad) weldem jebe BVereinigung und
9inftalt, bie einc Rollette erbittet, bei ber nadyjten Wahl mindeftens
cin ihr genannted Mitglied der Synode in ihren Vorjtand auf-
sunchmen Bat, ingleiden bden Qnirag, dafy bdie Rirdjens
folleften nidht mehr fiic bdrei Jahre fejt bewilligt ierben,
jonbern  ifre Ginjammlung nur bdann erfolgen bdarf, wenn
per  Provingialjhnodalvorftand  auf run bed  mnadyge-
wiefenen Bedarfd e3 fiir dad Dbeirejfende Jahr fiir notig
craditet, ablefhnen, dagegen ben Untrag, dak die Firdjliden
Soeperidiaften das Redht erhalten, an den Sonn= und Fejttagen,
fiir tweldje feine Kivdjenfolletten angeordnet find, Kirdjentolleften
fite drtlide Bwede abhalten gu lafjen, fo oft fie died fitr nitig
cradyten, annefhmen®
Shnodale Pajde betont bdie Verpflidhtung der Anjtalten

und Bereine, die Kolleftenfammler aud) itber die Verwendung
ver ®elber aufuffaren, Davauf turbe der Antrag iwie bore
gejdylagen angenommen,
Wegen bvorgeriidter Jeit twurde die Veratung abgebrodjen.
Radite Sigung Sonnabend 9% Uhr.
Cdlufy der Verhandlungen 4 1hr nadymittags.

Die Inftldjiffalrt.
Tiodlider Abfturs eined Fliegers.

Wie ausd Reims gemeldet wird, ijt der Flicger Dedpars
met 200 Meter tief abgejtiirat; er war fofort tot. — Cine fpatere
Meldbung aud Reims befagt nod): Der abgejtiirzte Flieger
Tegparmet war gwangig Jahre alt. Cr nahm am Freitag friih
an cinem militarijden Ausjdeidungsflugivettbewerd teil. Gin
Winbditoh ergriff das Flugseug bei dem Doridhen Pontgivart,
o8 fiel in einen Stragengraben und wurbe vollig gertriimmert,
Der Flieger brad diec Wirbelfdule, beide Arme,
bas redyte Bein und das Genid. Der Tod frat augens

plidlidy ein.
Tas Luftidiff ,L. 3. 9

ut, wte oud Friedridhshafen gemeldet wird, am
97, cr. endagiiltig worden, nadd aud) bdie
legte der Abnahmebedingungen, adtftiindige Fabhrt in 1200
Meter Hobe, erfiillt worden ift. Dad L[Quftidiff ftieg mit
swei Herren der Abnabmefommtiffion am Freitag friih
6 11hr 30 Minuten auf und landete glatt um 3 Uhr 10 Min.
Da8 Qiftidyiff ftieg obhne jede Ballaftabgabe innerhalb
10 Minuten auf 1350 Meter Hobe.

Aus Halh und Fern,

Qngenieur Niditer aus Jena Halt am 31. Oftober in Verlin
emnen Bortrag itber feine Gefangenidaft. Er fprad) gejtern abend
im Volfshauje in Jena vor ctiva 2000 Perfonen,

Bum_ Morde an bem i ili geqeri
per tiirijdien Darjtellung, wonad) ber Metropolit Cmilianod
pon Grebena bag Opfer ecined perionliden Radpeatied
qeorden todre, wird in Athen ald ungweifelbaft feftgejtellt
angejehen, dak ber Mord an bem Metropoliten von tiirfijden
Gendarmen im Auftrage desd jungtitriifden Kos
miteed und im Cinverjtindnid mit den Organen ber Rumd-
nijdjen Propaganda ausdgefiihrt worben fei.

Landwirtidhaftlidhes.

Aud dent amtliden Vefanntmadungen
Per Qanbwirtidaftéfammer fiir die Proving Sadyjen.

Dic Bentralverfammliungallerange{dloffes
nen [andwirtjdaftliden Bereine. Die Jentralber:
fammlung aller der Kammer angejdlofienen lanbwirtidaftliden
Vereine ijt befanntlidh) auf Donnersdtag, den 16. Novbember
b. 38., vormittags 11 U hr, im grofen Sijungsjaale des Lanbd-
wirtfdhaftstammergebauded gu Halle a &, RKaifers
jtrafe 7, anberaumt und gwar mit nadjolgender Tagese
ordnung:

1. Yustaujdy der Crfahrungen iiber bie diesjdbhrigen
fdmierigen mwirtfdaftliden Verhaltniffe
in ber provingial-fadijden Lanbwirtjdaft und die au ihrer
Milberung su ergreifenden Mafgnahmen.

. Reridyterjtatter die Herren: Rittergutsbefiper bon Nathus
fiu - Hundisburg, Ritterquisbefifer Sy urig= Stedten, Oelo-
nomierat De. Rabe-Halle a S. und Judhtdireltor Momma
fen-Palle a. &. 7

2. Hat fidy die deutidhe SHhupsollpoliti? gum Segen
ber gefamten Voltswirijdaft bewdhrt?

m [@e:i@teritaticr: Here Generaljefretar Profeffor Dr. Dabdes
exlin,

Jnbdem die angejdhlofienen landwirtidaftlidhen Vereine au redt
sablreichem Befud der Verfammlung cingeladen twerden, wird be-
merlt, bafy die Unmeldung der Delegierten der Vereine nur ber
3abl nad) bei ber Rammer gu gejdehen braudt.

Nady Schluf der Verfammlung findet um 234 Uhe in der Loge
au ben brei Degen am Paradeplah ein gemeinjamesd
Mittageffen gum Preife von 3 ME. fitr das trodene Gebed
ftatt. Anmeldungen bagu werden bis fpatejtens gum 18. Nopember
an bic Ranbwirtidaftsfammer exbeten.

Warnung! Der befannte Alfred Hoffmann in
Magdeburg, Gr. Diesdorfer Gtrafe 248, ber exit jiingjt durdy

i} ihts i b pom

lel

wods und Freitags ftatt.
RKontrollvertrige mit Objtbaumjdulen Der
ag mit OBl ijt fernerhin abgejdiloffen
mworden mit ber Firma: Weifer u. Vertram in Deffau.

delgte T anme,
Der italienijd-tiirkijde SKrieg.

Ronftantinopel, 28 Oft. Giner amtlider Mel
pung iiber den Sampf in Tripolis vom 23. Oftober jufolge
bauerte ber Kampf zehn Stunbden. Die Bafhlder Toten
auf italienifder Seite iiberfdreitet 400;
bazu fommen bielec Berwundete. Die Tiirfener.
beuteten etiva 100 Maunlticre viele Gemwehre
und Lebensmittel.

Gin Anfdlag anf den abgefelten dinefilden BVerfehrs.
minijter.

Beling, 28. Oft. Geftern wurde ein Anidlag auf den
foeben abgefeten Werfehradminifter Shengtungpao veriibt.
€r fonnte fid) nur mit genauer Not in die Gefandtjdhaft
der Bereinigten Staaten retten, bon wo er fid) unter milis
tarijher Esforte nady Tientfin begab.

Biihnenkiinftler-Rartell.
 Berlin, 28. Oftober. Cin Rartell vor_ 60000 Biihnens
Hinjtlern aus Deutfhland und Oefterreidy ijt gejtern abge-
fdloffen orden aum Sdup und ur Forberung der gemeins
famen Berufsinte: Jum & prafidenten wurde Pers
mann Niffen gewadlt.
Gin Mittel gmm die Geniditarte?
. RNew-Yorl, 28. Oft. Dr. Flerner bom Rodefeller-Jnftitut
tiindigte an, baf er cine fiderwirfende Behandlung
der epidbemifdien Geniditarre durd) Einfpribung cined Serums
unter die Paut gefunden Habe,
y 2500 Felbarbeiter im Gtreif.

Mabrid, 28, Ott. In Jercs gdhrt ¢ im Landvolf, Ueber
2500 Feldbarbeiter ftreifen und forbexn Qohnerfihung.
@ie drofien, etaige portugiefije Criakarbeiter nidergufdhieen.

Bovfen- nnd Handelsteil.
Die Parifer Vorfe.

_ Uus Paris, 27, Oitober, wird ung gemeldet: Die Borfe war
anfangé unter Realifierungen unentidjiedenr, oz audy die
Mattigleit Londons fiir amerifanifhe Werte beitrug. Spiter
tvar bag Befdidft rubhig. Serbijdhe Unleiben gaben nady, wihrend
fiir fmnapﬁ(cb:. Hente febr fejte Stimmung Herrfdite. Gute Nady
frage geigte fidy fiir ruffifthe Jnduftrietverte. Malpew-Attien
fhagﬁu; @plhmimns%!_hzu_ befeftigten fid), Mio Tinto-Altien
{dmwdadten fid) ab. Sdlieglid) geigten fidh) neue Pofitionsldfungen.
Jm allgemeinen blieben die Kurfe aber behauptet,

*

= Dirftewit fer 3 ie-Ges
fellfdaft. Bon der gejtern Mittag abgehaltenen Generalverjamms
Iung wurden die Regularien genehmigt. Weber der
Ganicrungsantrag der Gejelljhaft, nod) der Gegens
antrag der Aftiondre fanden bdie jtatutarijhe Majoritat.

A. Produltens und avenmiivre.
Diilfenfriichte und

- Beriin. 27, Oltober. (Amtlidie Notierungen bder
Prodbultenbbrie) Weizen per 1000 kg, JInl, 203—204 &
ab Bahn, N [gewi 0 g Abnaf im  Oftober
=== o, Abnalhme im Dejember 208,75—208,25 ¢, Ubnahme fm
Mai 1012 214,50 bi8 214,25 & — Ologgen fiir 1000 kg,
Qul, 181,50~182,50 ab Bahu. Novmalgew, 712 g, Abnahmeim Oftober
183,50 o6, WbnaGme im Degember 18525 bis 185,00 o,
Abnahme im Mai 1912 193,00 bis 192,75 4. Hajer
fiix 1000 kg. MNormalgewidt 450 g. Abn. im Oftober 186,00 i,
Abnahme im Degember 185,25 ok, Abnahme im DMei 1912
189,00 oG Maisd fiix 1000 kg (ohne VAngabe ber Provemien;).
Abn, tm Deg, =,— M — WeigenmehI per 100 kg brutto einidl,
Sad ab Babn und ab Speider. Nr, 00 25,00—28,25 S, feinjte
Marlen iiber Notiz bezahlt. — MNoggenmedhl Nr, 0 und 1: 21,75
bis 24,00 A, Abnalhme im Oftober —,— o, Abnahue im Desember
—,— o, Abnahme im Mai —,— e — REOBI fiix 100 kg mit
®ah in arl.  Ubnabme im DOftober 73,60—73,20 o, 9Abn.
Degember 72,50—172,80 A, Ubnahme im Mai 1912 67,80 Br,

Feilpmartt, (AmtlideNotierungen) Bexl in, 27, Olbr.
Weijen lofo ab Bahn und frei Miihle, 203—~204,00 ¢, Mai 191
—,—~ M, Dftober —,— bi8 —,— .4 Dejember —,— bis
—_— — Moggaen Iofo ab Vabhn und frei Wagen, 182,00
bi8 183,00 o, Ubnahme im Mai 1912 —,— big —,— .4, Abs
nagme im Oftober —,~ 4, Abn. im Degember 185,50 bis 185,25 v
— @ecrfte, leidhte inlindijhe Jutterge.te 178,00—185,00 o,
fdhwere do. 186,00—195,00 &, tuffiide und Donan leidite 160,00
bis 165 o, bo. fdjvere 166—174 & frei Wagen und ab Bafhn, —
Dafer, neuer miel, medl, bonm., boj, fjdlef. fein 200—206,
bo, mittel 194—109 Ddo. gering 190—103, alter ———, rufj. feiner
105 bi8 200, mittel 188 bis 194 o4, gering 182 bis 187 i,
Rieferung Degember ——, Mai —— G ab Wagen uwnd ab Bahn.
Wais, ameritanijder migeb 180 bis 184 &, bo, abiallender
—— , _tunber 177—181 %, bo. abfallender ——— o,
tiltl, und ferb, ———— M frei Wagen, — Grbfen, inlind,

utterware, mittel 171 =177 o, tuffijde bo. 171—177 o, feine
aubenerbfen 184—185 4, Biltoviaethen ——— L, Meine fodye

etbjen ——— G frei Wagen und ab Bafn, Weizgenme bl 00
Tolo 25,00—28,25 W&. Moggenmebl 0 u 1 lofo 21,80 Gis
24,00 L, TWeigentleie grobe 13,00—13,60 o4, feine 13,00
bis 13,50 ., Moggentleie 13,25—18,75 e Bohnen —-— bid
—— M Qinfen —— S

L. Beltmartt, Betlin, 27. Ottober, Thigliche Bdtiennotierungen auf
bem Weltmartt in ML fiir 1000 kg ausidliehl, Framt, Fol und Spoien,
(Mitgeteilt von ber Breidbecidititelle des Deutfden
Qandwivtidaitdrats) Wetzen Berlin 755 gr, Otober
—,—, Dej. 208,25, Newnort Gedb Winter Ne. 2 lofo 158,45, Dez. 162,70,
Shicapo Nortbern I ©pring, Dez. 155,20, Mai 163,10, Liverpool
fted Winter Nr. 2 Dey. 168,85, Paris Qieierungdware Oft, 204,90,

ume! bed Qoniglichen ffeng in Mag

20. Februar b, Ja. wegen fortgefepten Betrugs mit fedhs
Monaten G}:f&innnis unbd einem JNabr Ehrverluft beftraft worden
ift, madjt in Beitungsinferaten Offerten fir ben Nauf bont
Rartoffeln, Getreidbe und Futtermitteln Dies
lenigen bie fidy in an Hoffmann wenbden,

g tbr, 109,70, Obefja Uifa 928/py 34 0/y
Bef. einidl. Bordofpefen lofo 158,00, Buenos « Arres SIIQ'QI.'
Dualitht bordfrei 163,75, Roggen: Berlin 712 gr. Oft. 183,50,
Dea. 185,00, Obdefia 919/, einichl, Bordofpefen loto 127,70, Hafer:
Berlin 450 gr, Oft. 186,00, Dep 185,25, Mai Berlin
Rlieferungdmware Oft. —,—, Newnor? miged Dej. —,—. Buenode
Vires ittseRualitit ordfvel —,~.

ten, fhin ai
f:bglten Spe ialcgj_ic rte, bie er mit 3 MY, beredinet und per
ie @ £ mwicberholt jeb

marn

tadnahme erhebt.

fidy mit p. Hoffmann eingulaffen.

= gdbefﬁtbbe:nng von
< Selbatbul

Yeldbarbeitern Um bdie
— Q in die Peimat fiir dbiejenigen
Urbeitgeber, weldye weniger als 80 Rerfonen guriidididen und ins
gqlﬂ_ebt en Fahrpreisermahigung nidt ausnugen fonnen, moglidit
ilig gu geftalten, Dat, torauf mwiederholt hingewiefen foi, bdie

L. §amburg, 27, Ottober, Tdglidhe ausliindijdie Offecten in Mar? per
Tonne einfdlieBl Fradt, Joll u. Epefen, Mitgeteilt bon dex Preise
beridtitelle bes eutfden Qanbwirtjdaftératss
$Weizen: Redwinter IT Weftern Oft./Nov, 221 &, Hardwinter TT
Ott./Rov. Chicago 284 M, Golibiilen 234 v, Manitoba OIt./Nov.
IV 2205 v V 211 o, rgent. Barufo 70 kg Sept./OM. 227§ o,

San,/Febr. 218 £, Rofaié 78 kg Sept./Ott. 228% ¢, Auiiral, fdhivim,
226Y% ., Choice White Roradyi OIt. 219% ¢, 1lifa Oft./Nov. 9 Pud 35
2254 oG, 10 Pud 227 M — Rogaen: Siidr. 9 Pud —.— S
Futtevgerite: Siibruji. 58/59 kg idwim. 147 o, Oft. 147 o,
November 148 ¢, Dej. 149Y, €, Jan/Juni 151 S
Hafer: Nordrufi. 50/51 kg 3 o, OH./Dey. 170§ S, Jan./Abpril
186% ., La Plata 46/47kg F:br./Mirz 173 . — WMais: Wixed
Des./idivg 159 M, Obdefla jdwin, 1614 o, Donau Oft./Nov,
162§

Raviofieln. Kavtofielmehl, Stivle,

- Magdebuieg, 27. Oftober. Lrima Tartofjetment und «Stlxte,
prompte Lieferung in Mengen von 10000 kg Bavitdt frei Magdeburg
netto afje. Breis: 28,76—29,25 ML, Tendenz: ftetig,

— Berfin, 27. Oftober. Sartoffefitirte und
27,50—28,00 M. Feudyte Stiixle 16,50 ML,

Spiri

tnd,

27, Otober. 40 Bol.e% fiix 100 ky
(165—106 €tr.) 59,76—90,75 Db, Branntwein 45 Bol.s% fiir 100 kg
(106—107 €4x.) 100,25—101,25 ML per lofo ohne Fah ab Vrenuerei,
nad) Angabe bder bex i
fabritanten, @ B., dbud) vie Handeléfammer notiert,

— Damburg, 27. Oftober. Spivitus feft, Oftober 24,25 ©.,
OttobersNovember 24,25 ©., November-Desember 24,25 .

— Baris, 27. Oftober, Spiritus behauptet, Ott. 69,75, Nov. 69,00,
Sanuar-April 70,25, Mai-Auguit 71,00,

Oele und Oclfriidte.

~ Rblu, 27. Ottober, Riibil (oo 74,00, Mai 69,50.

— Hamburg, 27. Oltober, RNM6HI vubig, (ofo versolt 73,00,

— Pmiterdam, 27. Oftober. Leindl flau, lofo 42%, Nov, 42V,
Rovbr.«Desbr. 423/, Januar=Apuil 30%/,, Wai-Auguit 36%.
Baris, 27. Oltober.  JRiibil rupig, Ottdr. 73,00, Novbr. 73,75,
Sanuar-April 74,25, Warg=Juni 73,25,

Buder. ol
W. Hamburg, 27, Ottober. Niiben-Nobuder, 1, Produtt Vafiz 88 %
Sienbement, mewe ilfance, frei an Bord Hamburg ver 60 filo,
per Oltober 17,5213, per November 17,17%, ver Dezember h«ﬁ”’
ber Januar - Miivy 17,27V, ber Mai 17,32%, per Auguit 17,42Y5
Lendeny: fietig. i
W. Soudon, 27, Olober, Rilben-Tohzuder 88 % Ottober 17 9.
1 Riufer, fietig, Javazuder 96 % ovrompt 18 1§, G nom. 1ubig.

(Nue fiix
@,

Rafiee.

— Gamburg, 27. Ottober, Rafiee-TermineNotierumgen, ul
®ood average Santod,) Oftbr. — &, Degbr. 69/, ©., Vidry 67%
Miai 68 @. Tendeny: fletig.

— @mfterdam, 27, Oftober,
behauptet, lolo 52,
— Davre, 27.Cltober.
Dy 82Y,, Mai 82Y/5, September 1912 82,
W, Rio de Iaueivo, 26. Oitober, Majiee,
in Btio, 60000 Sad in Santos,
2folle und Banmwolie.
o Bremen, 27, Oftober. Baunuvolle, rubig.
Ioto 49,00 Bfg. i
— Yutwerven, 27. Oltober. Wolle, La Blata-Fammzua Type B
RNov, 5,271/, Kdufer. Juni 5,20 Ntujer, Tendenz: Behouptet,
— Liverpool, 27, Oftober, Baummwolle, llmjag H000 ‘l\nngn,
bdavon fiie Epefulation und Eyport — B. DBallen, Teudenz: NRubig.
mibdling Ctetig. Per Oft. 5,03,
per DlteNov. 500, per Nov.sDes. 4,93, per Deg=Jan. 4,04, per
San.sFebr. 4,95, per Febr.-Mir; 4,98, per MiirzApril 5,00, per Uprile
Mat 5,02, per MaisJuni 5,04, per Juni-Juli 5,06.
Betyolenm,
— Hamburg, 27, Oftober.  Letrolenm
ewidt 0,800 6,50,

Metale,

— Bmfterdam, 27. Oftober, Bancazinn flan, lofo 1141/,

— Qondem, 27,00t Blei, fpan,, i57/14 Lyirl, engl. 157 Lftel,
Binn 1867/5 Litel,, Bint 26°/g Ljtxl., CHilisSupfer £55/;¢ Litel,, 3 Dlonate
561/ Ljtel. ;

— @ladgow, 27. Oftober. (Sdjlupbericit) BoJei jen rufig.
Middlesborough Warrants III 46 sh. &'/g do

EB. Tieve und ticvifde Produlte.

Edladbiviehmartic,
Magerviehhof in ihsfelde. (mitlid.)

© @riedridsfelve, 27. Oftbr. Auftrieb: 351 Gtild Binds
bieh, 195 Nalber, Wildliige 851, Bugodfen —, Bullen —, Jungvie§
— Gtiid, Berlaufdes Marfted : Gejdft mittel, Prelje gedriidt, €& wurden
qeaabltfite: A, MildLitbeu hodtragende Rithe: a)abis
8 Qabre alte Primafiibe 430 bid 510 4, I Qualitht, gute
fdhwere 360—425 o, II. Qual, gute mitteljdwere 270 Gid
350 o, III. RQualitit, leidte 230—265 o6; b) dltere Siibe
I. Qualitit, gute fdwere 300—370 4, IL Qual, mittelidhwere
230—290 ; e) tragenbe Fiirfen 290—390 4 B. Bugodjen
(bto Btr. Qebendgewidt): 8) gelbe8 Franfenvieh, Sdieinfelder
I Qualitit ——=— ¢, 1L Lualitit —-—— 11 Qualitdt
bis — 4; b) Pinjgauer I. Qual. ——— o, IL. Dual. ——— o,
III. Qual. ——— J&; e¢) jiibbeutjdes ©Sdjedvieh, Simmentaler
Bayreuther I Qualitht ——— o, 1L Qual. o, 111 Qual.
——— M. C. Sungvieh gur Majt: Bullen, Stiere und Firjen
pro Btr. Lebendgewicht : I Dual, ——— 4, IL Dual, ——— o,
D.Bullen jur Judt: Oftfriefen und Olbenburger =——=— .4,
Gimmentalex —— o, [prungf. €dajbdde —— S

e e @ efliiaelimarf

== Fricdridfelde, den 27. Oftober, Wodyenberidht vom
@eflitgelmarttifiic die Beit bom 20, OHbr. bid 26, Ottbr. 1911,
@ejamtanftried : 59 970 Giinfe, 10783 Enten, 2500 Hiihner. Verlanj
ded Marttesd: Gejciift langfom. Marft tourde nidht geriiume,
E8 wurdbe gezahlt in Pojten nidt unter 300 Stiid: pro
®ang, Maftadnfe 3,80—4,50 o, Guts - Giinfe i3 4,90 A, Heine
3,00—3,30 6, pro Ente 1,80—2,40 4, bro Pute =, 4L, Pro
Hubn, junges 1,00—1,20 %, alted 1,70—1,90 ¢,

C. Neuefte HaudeldsDepefdien,

W, Rew-Dovl, 27. Oliober, Doler WintersWelzen loko 100,
per Oit. ——, pex Des. 103Y/g, per Mai 108Y/,, pex Juli —.
Mate pex Oft. —, bex Dez. —, ber Mai ——,  Mepl 4,25,
Wetreibefradt nadh) Rivexpool 2¢/44

W, Gbicaga, 27. Olt, Weigen per Dej. 98Y/,, pex Mai 103Y/,,
Dais ver Dez. 631/,

. /) 27, Dt § 3
ot? 7,35, bo. in Pbiladelphia 7,35, bo, in
redit Balanced at Ol Gitv 130,

W, RewsPors, 27, Oft, Scmaly Weflernfieam 9,15, Robe wnd
Brotbers 9,60,

Wafjer|tinde von Saale und Unjteut,

(Siehe and) dbie Wafferjtandeberidite in der erflen Andgabe.)
Gtrauffurt 26. Otiober - 0.80, 27. Ottober - 0.80, Grodilip
0,36, - 0.44, Nebra Obp. 1.84, - 1.84. Nebra 1lutp.
1.22, + 1,22, Briidenp. + 0.70, 40,72, Nbjen -+ 0.42, + 0.40.
Weibenfeld Untp. — 0,74, — 070, Trotba 4 1.10, 4 1.10, Als-
Ieben -+ 0,47, = 0.48. Bewnburg - 0,07, - 0.04, Galbe Obp,
+1.24, +-1.20. Ealbe Utp, — 0.55, — 0,56. Grisehue — 0.25, — 0.31,

Sava « fafjee, good ordinary.

Raifee. Good average Santod Des. 857,

Tendeny: fletig.
Bufugren 13000 Sad

(Iptand middling

Tufilos, Umeril fpes,

d white tn News
Dicfined Cafes 8,85, doo

Beranio silid: und Dr. w
fite roviny, Nligemetnes, s

8 3 (e Bovjens uud Handeisteil: May
= far unverlangt
Teinerlet Bervflidtungen.

Belin, e
familid i palle a. &,
die Redaltion
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